

# НАШЕ

# СРЕДЫ

Издание Яйского районного Совета народных депутатов

ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ

## ПУСТЬ ЩЕДРЕЕ СТАНЕТ ГЕКТАР

Серьезные надежды в этом году ольговские земельцы возлагают на применение нового вида органических удобрений для отделения—торфа. Заготовка торфяных компостов ведется партнером хозяйства по РАПО—«Агропромхимтрансом». Как пояснил нам управляющий Ольговским отделением совхоза «Чиндатский» Александр Иннокентьевич Панырин, уже заготовлено 30000 тонн торфяных компостов.

—Мы рассчитываем с помощью торфяных удобрений улучшить структуру почвы, — говорит Алекс-

андр Иннокентьевич, — и станет каждый гектар в Ольговском отделении за счет применения этого вида удобрений. Так как слагаемые хорошего урожая заложены во многих подготовительных к весне процессах. А их результаты зависят от стараний самих полеводов. И здесь немаловажное значение имеет качественная и своевременная подготовка техники к весенним полевым работам, подготовка добротных семян и т. д. Вес эти вопросы должны решаться сейчас.

Пока, разумеется, преждевременно говорить о том, насколько щедре

В отделении до нового года были подготовлены

бороны, культиваторы—их четыре здесь, отремонтированы два сцепа сеялок, еще один должен быть подготовлен.

Не откладывая в долгий ящик, ведется ремонт зерноуборочных комбайнов. Первыми приступили к ремонту своих зерноуборочных машин Владимир Сергеевич Галченко, Геннадий Алексеевич Сидаков и Валерий Викторович Заварухин. В отделении всего семь комбайнов. Остальные будут готовиться с приходом теплых дней.

НАШ КОРР.

## ...НЕ БЕЗ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ

Я—одна из тех немногих женщин, вдов фронтовиков, которым теперь наша власть предоставила ряд льгот. Мой муж погиб, вернее, пропал без вести в феврале 1942 года. И теперь повседневным напоминанием о нем служат справка о льготах вдовам фронтовиков, пригласительный на приобретение по государственным ценам некоторых продуктов питания и ведомость на получение продуктов. Понятно, что эти документы для нас важнее всего. Бережем мы их, как говорится, пуще ока. И можно представить мое состояние, когда я обнаружила пропажу своего кошелька со всеми эти-

ми документами и деньгами. Два дня не могла прийти в себя. Что делать, где я их могла потерять, и у кого они сейчас находятся? Но мир все же не без добрых людей. Нашла мой кошелек медработница Валентина Дмитриевна Шипачева и передала его прощавцам нашего «ветеранского» магазина. Они мне его и вручили. Как же я была рада своей находке и еще больше тому, что есть у нас такие добрые, порядочные люди. От них светлее в жизни становится.

Е. КОЖЕВНИКОВА,  
ул. Корчагина, 12—6.

## ПРИГЛАШАЮТ НА КРЕСТИНЫ

7 февраля, то есть в религиозной общине Марии Григорьевны Завориной по просьбе возвращающихся вновь приезжает настоятель Анжело-Судженского храма отец Николай.

По всем интересующимся вопросам можно звонить по телефону: 2-29-82.  
НАШ КОРР.

## ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВМЕСТЕ С ДЕТЬМИ

Районный семинар-практикум пионерских вожатых состоялся в школе № 3. Светлана Борисовна Данилова вместе с ребятами подготовила и показала собравшимся занятие школьных активистов вожатых октябрятских групп.

В эти февральские дни школа № 3 отмечает свой десятилетний юбилей. Для того, чтобы каждый учащийся смог познакомиться с историей школы, ведется календарь памятных дат, состоялся вечер встречи с выпускниками, проводятся экскурсии по школе для младших школьников, знакомство с учителями, завершившимися эту школу.

Малыши под руководством Светланы Васильевны Козловой долго готовились к путешествию к жителям подводного мира, чтобы показать его участникам семинара. Прочитали много книг о подводных глубинах, об их обитателях. Гостей радушно встречал капитан подводной лодки. Путешествие увлекло и детей и взрослых.

Организовать эти интересные и познавательные мероприятия учащимся школы № 3 помогли также методисты Дома пионеров Т. В. Корсукова и Т. В. Семёнова.

Л. КУДРЯВЦЕВА.

## Милосердие по-яйски

Кто о чём, а я вновь о конфетах. Первый раз писала перед выборами. И представьте, детям, круглым сиротам, перед выборами дали по 300 граммов импортной карамели. Как будто 8 опекунов подыграли кому-то в выборной кампании. И все. Терпеливо ждали карточной системы, надеясь на талон для детей с конфетами. И опять нет.

Большая надежда была на магазин № 6 после выхода в свет газеты «Наше время» за вторник 25 декабря 1990 года № 153. В этом номере на 1 и 3 полосах опубликованы вопросы и ответы журналистов с работниками торговли Т. Кравченко, Л. Терновецкой, Н. Вельковой, В. Ходыко и М. Шаповаловой. Видимо, был вопрос о детях, утерявших кормильцев. На что Кравченко ответила, что в магазине № 6 отовариваются дети, потерявшие кормильца. Они обслуживаются ежемесячно в этом магазине и в нем же по-

В. ГЛУШЕНКОВА,  
пенсионерка.

Вторник,

5 февраля 1991 года

Газета выходит  
с ноября 1936 года.

№ 15

(6772)

Цена 5 коп.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## У КРЕСТЬЯНИНА ДОЛЖЕН БЫТЬ СВОЙ ИНТЕРЕС

Много сейчас ведется споров, дискуссий о передаче земли в собственность крестьянина. И Закон соответствующий уже есть. Но пойдет ли на это сегодняшний крестьянин? Мне кажется, что все-таки это будет редким случаем. Потому что сложностей с этим делом в наше время очень много.

А где же выход из положения? Я прожил 86 лет. Много довелось пережить, много повидать. Есть что и с чем сравнить, сопоставить. И на мой взгляд, нельзя отбрасывать сегодня то, что было выработано и опробовано раньше. Я имею виду некоторые старые подходы к колективному хозяйству, колхозам. Крестьянин должен оставаться крестьянином. А без хлеба крестьянин—не крестьянин. А сейчас вот именно так и бывает, потому что за свой труд он в основном получает деньгами. А вот если бы за трудники оплачивались хлебом, натурой, то у колхозника больше было бы интереса к работе, и члены его семьи шли бы работать в колхоз. И вот тогда бы и появились на рынке все необходимые сельхозпродукты, в том числе и мясо. Люди бы здоровее были, ушли бы в прошлое такие современные болезни, как высокое артериальное давление, сахарный диабет. А это все от того, что нарушен у нас режим питания. Ведь раньше не страдали от таких болезней. Потому что отработано было все четко. В мясоеделии мясо и другие продукты без стеснения, в пост—постились, разгру-

зочные дни были. И я считаю, что совершенно правильно взят ориентир на восстановление и строительство храмов. Ведь это не только способствовать духовному, нравственному очищению, но и физическому оздоровлению общества. Ведь те же мясоеды и посты—не только дань вере, а залог здоровья человека.

И хоть мне 86 лет сейчас, мне очень хотелось бы дождаться, когда наш крестьянин будет по-настоящему свободен. И когда без всяких излишних препятствий в свое удовольствие и радость получит в вечное пользование землю и сможет распоряжаться ею по своему усмотрению. То есть, я хочу, чтобы было все так, как до 1929 года, то есть до колхозов. Каждый крестьянин имел свой интерес, в магазинах было все свободно. И на рынке всего вдоволь было, и рубль был дорог.

Я помню, как в 1927 году повез я на базар овсяную солому. Стою, и никто не берет. Подходит женщина, спрашивает, почем солома, говорю: полтора рубля. Нет, говорит, дорого. Так до вечера и простоял. Она мне предложила тридцать копеек. Я и отдал ей за эту цену, и рад был, что обратно хотя не пришлось везти. Да и тридцать копеек—это деньги были.

Я хочу, чтобы в нашем районе благородно по-дошли к решению продовольственной программы. Взвешено и обдуманно. Желаю успехов во всем.

В. КРЮКОВ,  
ст. Судженка.

ПИСЬМО В НОМЕР

## ЖДУТ ПОМОЩИ СОЛДАТЫ

Дорогая редакция, прошу вас от имени всех инвалидов и участников Великой Отечественной войны Кайлинского сельского Совета призвать с помощью газеты руководителей райисполкома и райпо обратить на нас внимание и снабжать нас необходимыми промышленными товарами. А то председатель сельсовета Титов и директор совхоза Пикилев стараются обеспечить своих работников, а на нас, гово-

рят, не дают, якобы мы должны получать эти товары в своем магазине, в Яе. Мы считаем, что этот вариант, когда все инвалиды и участники Великой Отечественной войны всего района прикреплены к одному магазину, необдуманный и неприемлемый. За 45—90 км ехать на попутном транспорте или идти пешком за одной парой носок, метром полотенца или шапкой—с ума еще не сошли.

Мы ведь солдаты Отечественной войны, и не такую доброту должны иметь от народных руководителей. Мы просим положенные нам товары отправлять в Кайлинский Совет — РПП, а у нас есть свой сельский комитет инвалидов и участников войны. Он и распределит, кому что надо. И эти товары уже никто не возьмет и не продаст. Купит каждый в своем близлежащем магазине. И советуем это сделать в

каждом РПП.

Чтобы не выходить нам

с просьбой о помощи на областной аппарат, просим

ответить положительным

результатом.

ВЕСЕЛЯШКИН,  
ЧИГОРЕВ,  
ИЛЬИН,  
НОВИКОВ,  
КНЯЗЕВ,  
ЧИРКОВ,  
СМЫШЛЯЕВ.

Всего 65 человек.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

# Не просто исполнители— действующие лица

Какой сегодня самый жизненно важный вопрос для сельского труженика? В первую очередь, это увеличение в выпуске основных видов производства, забота о земле, уровень жизни, уверенность в завтрашнем дне... И много еще других проблем, которых касались депутаты в своих выступлениях на очередной сессии Кайлинского сельского Совета.

На сессии обсуждался план социально-экономического развития территории сельского Совета и бюджета на 1991 год.

Что и говорить, в настоящее время развелось много знатоков сельских проблем, которым доподлинно известно, как поднять экономику страны, а значит, и деревни. В их выступлениях часто фигурируют факты и расчеты о том, скольких едаков кормит один фермер в США, ФРГ, Бельгии и т. д. Причем цифры приводятся самые разноречивые. Одно всегда ясно: в СССР один работающий на земле крестьянин кормит самое малое число сограждан.

Напрашивается сразу вопрос: почему? Вот тут-то и надо попросту взглянуть в шкуру сельского жителя и понять, что до восьми процентов кормящих страну нам еще надо двигаться долго. И делать это нужно не за счет сокращения числа работающих, а за счет механизации труда, строительства дорог, за счет приближения условий сельского труда и быта к тем условиям, в каких трудятся американцы, немцы, бельгийцы. И исходить надо не из цифр, а из реальной обстановки, учитывая при этом возраст сельского жителя.

Людям, говорящим о процентах работающих на земле, представляется, что деревня должна быть населена только пахарями и дядяками. Тогда и появляется, по их мнению, в деревне те самые прогрессивные восемь процентов населения, которые обеспечивают изобилие.

Но это далеко не так. Сельская жизнь — сложнейший организм, который не может существовать без сферы услуг, культурных учреждений, школ, медицины. И в какие проценты зачислить этих работников? Они не занимаются непосредственно производством хлеба, молока, мяса, картофеля и т. д. А престиж жизни села и степень миграции именно и зависят от наличия этих учреждений в деревне.

Было бы неправильным не коснуться роли специалистов во внедрении и совершенствовании новых форм организации труда.

В совхозе «Первомайский» считается, что полеводство хозяйства полностью переведено на арендные формы и методы работы. При этом стоит обратить внимание на такие факты, что там, где удачно были подобраны звеньевые, сформированы арендные звенья, там и результаты хорошие, там и члены звена чувствуют себя хозяевами положения, производственная и трудовая дисциплина, да и заработка звена выше.

Вот именно такими являются звенья, возглавляют которые А. К. Ксензов, В. А. Сапрыйкин. Неплохие результаты в звене А. П. Дмитриева.

А вот коллективы арендных звеньев в Кайле, в Суровке так и не могут по настояющему сформировать производительность.

Из выступлений депутатов можно сделать вывод, что много у нас в стране, в области, в районе разговоров о селе, но дел на развитие села крестьянин не ощущает.

Анализируя работу арендных звеньев совхоза «Первомайский», отмечая перспективность этой формы организации труда и повышения его производительности, сессия сельского Совета решила направлять работу депутатов и депутатских формирований на совершенствование арендных отношений во всех трудовых коллективах. И особое внимание уделять живому новодству. Ибо арендные отношения в этой отрасли хозяйства еще не нашли должного применения.

Было бы неправильным не коснуться роли специалистов во внедрении и совершенствовании новых форм организации труда.

А вот о специалистах — речь особая. Они должны возглавлять в селе всю работу. Что же получается на деле. Сегодня сельская интеллигенция числом вроде бы и выросла. Есть у нас инженеры, механики, агрономы и селекционеры, экономисты и бухгалтеры, зоотехники и ветработники со средним и высшим образованием. Специалистов этих категорий в селе стало больше, чем учителей и медиков, а вот влияние их на культуру села незначительно. Слишком погружены они в свои узкие профессиональные заботы и часто забывают о высоком звании сельского интеллигента-просветителя.

Как часто мы ведем речь о земле-кормилце. Ее состояние сегодня и влияние на производство зерна, молока, мяса, как и

во все времена, основное. Если сегодня некоторые полеводческие звенья и занимаются улучшением качества почвы, то в целом по совхозу земля с каждым годом скудеет. Заастают кустарником дедовские пашни, луга и пастбища. Говорим об увеличении численности и продуктивности скота, а пасем его на небольших, зачастую вытоптанных лужайках, где преобладает несъедобная, ядовитая трава. Вот поэтому-то земле и нужен не просто хозяин, а хозяин грамотный, способный хозяйствовать перспективно.

Могли бы депутаты на этой сессии принять по этим фактам и соответствующее решение, обязать кое-кого. Но поступили они более мудро и обязали исполнком сельского Совета, постоянно комиссии совместно с руководством совхоза, главными специалистами разработать не только план, но и мероприятия по его выполнению на социально-экономическое развитие территории сельского Совета. А так как совхоз «Первомайский» является основным предприятием на территории Совета, то, в основном, — на развитие этого хозяйства.

Заслушали депутаты на своей сессии и руководителя подсобного хозяйства, расположенного в деревне Назаровка. Ознакомились с планами развития этого хозяйства, а также и социального развития населенного пункта.

Бюджет сельского Совета был представлен на обсуждение сессии в контрольных цифрах. Поэтому было принято решение по утверждению источников доходов, рекомендовать

исполнкуму и его председателю увеличить расходы на развитие медицинского, культурного обеспечения населения, на укрепление базы общеобразовательных школ, на развитие спорта.

Много противоречий вызвало у депутатов принятие на баланс сельского Совета комплексного приемного пункта по бытовому обслуживанию селян лишь только потому, что из 17 видов услуг, которые должны осуществляться через КПП, ни один не удовлетворяет спроса населения. Организован пошив легкого пальто на месте, но его организация такова, что заказы не выполнены годичной давности. Почему-то наши жители через наш КПП не могут ни заказать, ни приобрести трикотажные изделия, обувь, мебель и т. д. О ремонте сложнобытовой техники мы даже мечтать не можем.

Было принято решение о том, чтобы на следующей сессии продолжить обсуждение этого вопроса. Обратились депутаты к руководству совхоза «Первомайский» с просьбой о том, чтобы в обсуждении вопросов, касающихся жизни и труда селян, на сессии принимали участие специалисты хозяйства. Ведь без них депутаты не всегда могут принять нужное решение, тем более разработать и осуществить планы развития хозяйства.

А. ТИТОВ,

председатель

Кайлинского

сельского Совета.

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## ЦЕНЫ НЕ ИЗМЕНЯЮТСЯ

Сегодня жители района задали бы работникам районной администрации один вопрос, звучал бы он вполне в духе времени: а на сколько подорожает электроэнергия? Но помимо этого в беседе с директором предприятия Сергеем Александровичем Иконниковым редакцию интересовала жизнь коллектива, финансовое положение и планы на год.

Предлагаем вашему вниманию ответы Сергея Александровича, которые он дал нашему корреспонденту.

Сначала несколько слов об итогах работы коллектива в прошлом году.

— В целом, итоги неплохие. Получено для реализации в районе электропроизводства больше запланированного. Реализовано предприятиями и организациями, жителями электропроизводства на 104,8 процента, планы по доходам выполнены на 103,9 километра линий. Объем

работы велик. Но в прошлом году мы капитально отремонтировали 7,5 километра линий. Вновь построено два километра. Они рассчитаны на напряжение в 10 киловатт, прежде были 6-киловаттные. Это позволяет существенно снизить потери энергии и экономить ее.

— И что предстоит сделать в этом направлении в нынешнем году?

— Определена и утверждена в области программа работ на год для нашего предприятия. Предстоит капитально отремонтировать 7 километров и построить 2 километра электролиний. Планы нам по силам, тем более, что мы получаем новую технику. Получили бурошки, две ремонтные машины. Одна проблема: не хватает кадров, особенно монтажников. Казалось бы, сегодня и заработная плата увеличилась, сейчас монтажники могут получать до 500 рублей в месяц, и льготы есть. Увы, пока бедствует.

Если увеличится число специалистов — монтажников, мы сможем за нынешний год сделать гораздо больше.

— Ну, а теперь о том, что сегодня больше всего волнует читателей, и руководителей предприятий и организаций района. Что к сегодняшнему дню решилось в определении стоимости за пользование электроэнергией!

— Как я уже упоминал, мы — организация дотируемая. В прошлом году на картотеке в банке за нас числилось до 30 тысяч рублей долгов. Сегодня мы никому не должны. Работаем в определенных нам финансовых рамках не потому, что начали дратить в природе. Не увеличилась цена киловатта для населения. Все так же, как и в прошлом году. Что касается поставки электроэнергии предприятиям, то тут цены не будут постоянными. Сразу отмечу, что прежние расценки сохраняются

и для коммунальных предприятий. Все другие расчеты с нами будут производиться согласно новым нормативам. В них включены стоимость ремонта и обслуживания тех линий, которые поставляют электроэнергию на конкретное предприятие. Замечу, что количество поставляемой энергии на промышленные предприятия сократится примерно на десять процентов.

— Не самая веселая новость. Коль так, значит, есть весьма важные тому причины!

— Совершенно верно. Энергетический комплекс Кузбасса изрядно лихорадит. Я считаю, что в немалой степени этому послужили жили и забастовки, проходившие по нашему региону. Основная часть энергии вырабатывается на теплопроизводителях. У нас — это уголь. Больше отмечено Кузбассэнерго, нам дать не сможет даже из-за того, что на станциях, про-

изводящих энергию, оборудование очень изношено. Будет производиться ремонт, соответственно мы будем довольствоваться тем, что дадут. Придется хозяйственникам внимательней относиться к использованию электроэнергии.

— Жизнь заставит нас всех быть более экономичными. Возвращаясь к вопросу о ценах, планируется ли увеличение платы за пользование электроэнергией для населения? Когда это может произойти?

— На такой вопрос я отвечать не могу, это в компетенции союзных, республиканских и областных организаций, определяющих ценовую политику в энергетическом комплексе страны. Конечно одно. Цены за пользование электроэнергией населения изменятся в этом году не будут.

— Спасибо за беседу.  
Подготовил  
М. ДНЕПРОВ.

5 февраля 1991 года

## Наше время

## Как мы живём?

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РАЙОНА В 1990 Г.

## ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Численность населения района составила 26,7 тысячи человек, промышленно - производственный потенциал в промышленности сократился на 5 процентов.

В кооперативах занято

0,5 тысячи человек, почти на уровне предыдущего года.

Средняя заработка плаата рабочих в промышленности составила 318 рублей, против 279 рублей в предыдущем году, в кооперативах — 489 и 340 соответственно.

## ТОВАРОВ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

выпущено на 20,9 миллиона рублей (в розничных ценах). Общий объем их производства увеличился на 7,5 процента.

Товары легкой промышленности составили 9,7 млн. рублей.

Продовольственных това-

ров, кроме пива, произведено почти на 3 млн. рублей, непродовольственных — на 16,3 млн. рублей (78 процентов от общего объема товаров, включая пиво).

Производство отдельных видов продовольственных и непродовольственных товаров характеризуется:

За год В % к 1989 г.

Хлеб и хлебо-булочные изделия (тонн)	5697	92
Кондитерские изделия (тонн)	380	в 3,2 раза
Безалкогольные напитки (дал)	80071	99,8
Пиво (дал)	233041	97,5
Швейные изделия (в рознич. ц.—тыс. руб.)	9657	100,7
Кожаная обувь (пар)	5018	103,6
Валяная обувь (пар)	2397	99,2
Пиломатериал (тыс. куб. м.)	131	97,8

## РОЗНИЧНЫЙ ТОВАРООБОРОТ И ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ

Общий объем розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли составил 45125 тыс. руб. при выполнении плана на 105 процентов.

Товарооборот предприятий общественного питания составил 2420 тыс. руб. при выполнении плана на 195,5 процента.

Продажа отдельных продуктов питания и промышленных товаров района характеризуется:

1989 г. 1990 г.

Хлеб и хлебо-булочные изделия (тонн)	6414	6681
Колбасы (тонн)	270	366
Рыба (тонн)	306	236
Сахар (тонн)	790	779
Холодильники (штук)	517	477
Стиральные машины (штук)	540	978
Телевизоры (штук)	1019	1216
Мотоциклы и мотороллеры (штук)	178	286

Алкогольных напитков проанализировано на 6741 тыс. руб. населению района оказано платных услуг почти на 2,5 млн. рублей, что на 304,2 тыс. руб. (14 процентов) выше предыдущего года.

В общем объеме платных услуг выручка от продажи строительных материалов и отходов производства, некондиционных материалов и изделий составила 191 тысячу рублей — 7,7 процента.

В среднем на одного жителя района оказано плат-

ных услуг на 92 рубля 31 копейку.

Бытовых услуг реализовано на 1,1 млн. руб., из них для села — 648,1 тыс. руб.

В целом бытовые услуги возросли на 3,4 процента, на селе — на 0,3 процента.

Из 22 видов оказываемых услуг по району план не выполнен на 14. И наиболее — по ремонту холодильников, стиральных и швейных машин (62 процента), химчистка (40 процентов).

В среднем на одного жителя района оказано плат-

ных услуг на 92 рубля 31 копейку. Бытовых услуг реализовано на 1,1 млн. руб., из них для села — 648,1 тыс. руб.

В целом бытовые услуги возросли на 3,4 процента, на селе — на 0,3 процента.

Из 22 видов оказываемых услуг по району план не выполнен на 14. И наиболее — по ремонту холодильников, стиральных и швейных машин (62 процента), химчистка (40 процентов).

В последнее время в прессе и на телевидении стали часто появляться сообщения о всевозможных «целителях», «экстрасенсах», «колдунах». Многочисленные «целители» разъезжают по стране и активно оздоровливают население и одновременно экономику — путем изъятия лишних денег. Не составляет исключения и наш район, который посетил А. Вий (псевдоним?). Он не ограничился тремя днями выступления в Яя-Борике и продолжает свои гастроли по предприятиям и организациям районного центра.

После «сессии» диагностики и лечения пациентам все же приходится

обращаться в районную поликлинику. Поэтому мы, врачи, тоже становимся причастными к судьбе этих людей.

Не секрет, что у «экстрасенсов» основной метод лечения — психотерапевтический, но пользоваться им нужно грамотно, всегда помня врачебную заповедь: «Не вреди». Несмотря на врачебный диплом, А. Вий противопоставляет своим методам «лечения» методам традиционной медицины. Более того, не отказывается от спекуляции фамилиями наших докторов в учреждениях, где он выступает. Так, например, 31 января 1991 года, выступая в коллективе РОВД, он зая-

## ЖИЛИЩНОЕ И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

За счет всех источников финансирования построено около 11 тысяч квадратных метров жилья.

За счет собственных средств предприятий введено 4,7 тысячи квадратных метров жилья, за счет колхозов — 645 квадратных метров жилья.

Хозяйственным способом построены жилые дома на

2,2 тысячи квадратных метров.

За счет средств населения введено 14 домов.

Годовая программа осталась невыполненной как в целом по району, так и по десяти застройщикам.

Введена школа в колхозе «Победа» на 192 места, торговый центр — в совхозе «Улановский», в сельской местности — водопроводы — 7,6 километра.

Капитально отремонтировано 6198 кв. метров общей площади жилья.

## НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛЬТУРА

В школах обучается около 4 тысяч учащихся. Постоянные дошкольные учреждения посещают 1,2

тысячи детей. Имеется 27 массовых библиотек с книжным фондом 327 тысяч экземпляров, 34 клубных учреждения проводят культурно-просветительную работу среди населения.

ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ

Более 300 врачей и среднего медицинского персонала оказывают медицинскую помощь населению. На 10 тысяч чело-

век населения приходится 21 врач и 94 работника среднего медперсонала.

В минувшем году снизилась рождаемость и возросла смертность.

## РЕКОНСТРУКЦИЯ И ТЕХНИЧЕСКОЕ ПЕРЕВООРУЖЕНИЕ

На реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, колхозов и совхозов

затрачено 7,3 млн. рублей.

Из общего объема капитальных вложений на эти цели 68 процентов составили собственные средства предприятий, колхозов, совхозов, организаций.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Обязательства по поставкам продукции выполнены на 99,5 процента.

Не выполнил договорные обязательства по поставкам продукции завод лесного машиностроения (ТРЗ). Им недопоставлено

прибыль промышленных предприятий за 11 месяцев 1990 года составила 2,1 млн. рублей и в сравнении с тем же периодом предыдущего года снизилась на 65 тысяч рублей (3 процента).

Заводом лесного машиностроения недодано прибыли 420 тысяч рублей.

## АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Большая часть посевных площадей сосредоточена в колхозах и совхозах — 52,9 тыс. га.

В минувшем году по всем категориям хозяйств получено 32,7 тысячи тонн зерна в весе после доработки, что на 14,5 процента меньше бункерного веса. Картофеля получено 3,8 тыс. тонн, овощей — 1,9 тыс. тонн.

Урожайность зерновых и зернобобовых составила

12,4 центнера с гектара, против 15,9 — в предыдущем году.

Если в 1989 году государству зерно не продавалось, то в 1990 году было продано 2592 тонны зерна, при выполнении госзаказа на 86,4 процента.

Совхозы «Емельяновский», «Марьевский» и «Улановский» не только выполнили госзаказ по продаже зерна государству, но и 1025 тонн продали сверх установленного заказа.

В последние годы в сельском хозяйстве района появляются новые технологии, такие как

лечебные и диагностические процедуры, с цирковыми трюками на сценах сельских клубов, где он пользуется успехом у малограмматного в медицинском отношении населения. Может быть, поэтому он предпочитает отдаленные районы Сибири своим гастролям в Канаде. Мы, врачи поликлиники, больными и их родственниками. Между тем, на своих сеансах он выставляет диагнозы серьезных заболеваний (рак, порок сердца и т. д.) без всяких на это оснований, вызывая у больных стрессовые состояния. Ни один уважающий себя врач не станет сочетать та-

А. ЛЕСНИКОВ,  
И. МЕЦКИХ,  
С. СИЛАНТЬЕВ,  
В. ТИХОНОВА,  
В. ИБРАГИМОВ.

Продажа картофеля государству уменьшилась на 1459 тонн и составила 5076 тонн (включая продажу картофеля населению).

Овощей продано 1755 тонн, при выполнении госзаказа на 51 процент.

Под урожай 1991 года

посеяно 3146 га озимых на зерно и зеленый корм и вспахано 37461 га зяби.

Производство продуктов животноводства в колхозах и совхозах РАПО (первая колонка — 1989 год, вторая — 1990, третья — 1990 г. в процентах к 1989 году):

Мясо в живом весе (реализация в тоннах)

2538 3100 122

Молоко (в тоннах)

21060 21972 104

Однако в этих хозяйствах и снизился убой на корову в сравнении с 1989 годом.

Поголовье скота на 1 января 1991 года составило: в первой колонке — во всех категориях хозяйств, во второй — в колхозах и совхозах РАПО, в третьей — в хозяйствах населения (голов):

Крупный рогатый скот в том числе:	29972	21165	4955
Коровы	11994	7909	2630
Свиньи	12344	5607	5990
Овцы	5073		5069
Козы	96		96
Лошади	1333	1101	82

В двух колхозах и четырех совхозах РАПО в текущем году применялся арендный подряд.

За счет всех источников финансирования агропромышленным комплексом использовано 12,7 млн. рублей, на 4,6 млн. рублей больше 1989 года.

Проведены культурно-технические работы на площади 182 гектара. Построены помещения для крупного рогатого скота на 400 голов, зерносклады на 2000 тонн, три зерносушилки, склады ядохимикатов на 40 тонн и ряд других производственных объектов.

Колхозами и совхозами, предприятиями и организациями РАПО введено более 5 тысяч квадратных метров жилья.

## КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

План по вводу основных фондов выполнен на 71 процент.

На строительство всех объектов района использовано 23,9 млн. рублей капитальных вложений,

# ЗВОНИТ КОЛОКОЛ...

Сижу, схватившись за голову, и ничего не вижу от слез. Мне звонили из Риги. В десять вечера я села за машинку. Звонок был в одиннадцать: латышский журналист Подниекс. Он когда-то мою книжку читал. Нет, я не про то. Голова раскалывается. Спокойно! То ли я с ума сошку, то ли...

Надо по порядку. Я, Елена Боннер, год рождения 1923, еврейка-армянка, русскоязычная, russkopolitika, сны вижу на русском. Ученые считают, что язык снов—родной. Но это относится к тем, кто владеет двумя и более языками. Автобиография обычайная. Сирота с 1937-го. Четыре года армии—защита Отечества, самооборона, инвалид той войны второй группы, и на всю жизнь щемящая жалость к солдату. Жалость пряталась в глубине или с рыданием подступала к горлу, когда началась Афганистан, а потом поехала наша перестройка.

Мы повернули в полу-гласность-полуправду, в выборность — четверть вы-

борность, в стремление к реформе — и осьмушки не набрать. Поверили, что кто-то тайный мешает. И доверили все делать, но кому-то не тому. Иначе откуда взялись каратели сегодня в Степанакерте и Осетии (я про сегодня: на все даты бумаги не хватит)! Их не мамы родили! И откуда взялся водитель, танк которого наехал на Лорету — четырнадцатилетнюю вильнюсскую девочку? Ох, «три танкиста, три веселых друга...».

Нет, надо успокоиться! Образование высшее медицинское и неполное высшее — факультет все того же русского языка и литературы. Специальность самая жалостливая — недоноженные дети. И больше всего на свете радуюсь первому крику новорожденного. Когда утром входила в белый коридор клиники, а младенчики к девяти часам начинали свой голодный дружный крик, ловила себя на том, что улыбаюсь и хочется танцевать. А сегодня из телевизора полоснуло штраусовским вальсом. Это

когда над Литвой еще колокольный звон не затих? Он что, развлекается, товарищ Кравченко? Или издается над всей страной? А может, штудирует Гебельса, который, чтобы дымом Освенцима не пахло, крутил для всей Германии «Девушку моей мечты»?

Только спокойно! Специальность я выбрала правильно — была от нее счастлива. Как и мой муж в своей. В общем, биография космополитки, с чего-то решившей, что это ее земля горит под подошвами ее сограждан. Имею особые приметы — ст. 190-1: «Заведомо ложные, клеветнические измышления на советский государственный и общественный строй...». Статью отменили, судимость осталась. Может, правильно? Дважды нарушила закон, давала взятки. Когда умер брат и мама сказала: «Крематория не вынесет». Второй раз — на памятник ему. Теперь в той земле, которая за взятку, лежит Андрей Дмитриевич Сахаров рядом с моим братом и моей мамой. Место выбрала

не я, а он — чтобы и ему, и мне. И стоит на кладбищенской дорожке указатель: «К могиле А. Д. Сахарова». Мне почти не удается пойти на кладбище одной, все ходят и ходят люди. Памятника еще нет. Надо было достать камень «гарбо». Академия, есть, говорят, академикам и положено, не смогла. Директор комбината в Долгопрудном сказал, что весь «гарбо» вычерпал на отделку нового здания КГБ и еще докупали на валюту. Но кто-то просыпал про мои хлопоты и сказал рабочим в житомирском карьере. Они сказали, что для Сахарова найдут. И нашли.

Спокойно! Был звонок из Риги. Убитые, Четыре? Снова! И раненые. Снова! Второй звонок. Уже пять! Погиб оператор из группы Подниекса. Я его знаю, он у нас был однажды, они Андрея снимали. Я злилась на них, что пленку мне не дали.

Господи! Я сейчас подумала: хорошо, что Андрей умер. Что бы он делал? Летел в Вильнюс? Или в

Цхинвали? Опять в Карабах, в Ригу? Да, Кидался бы под танк? Да. Отказался бы от Нобелевской? Да. Плевать он хотел на все премии мира. Призывал бы к политической забастовке? Да. Просил бы все тело, радио и прочие станции молчать, если не говорят правду. Чтобы был часами молчаний директор? Да. Обращался бы к Западу? Да. Но что еще? Что? Да, хорашо, что умер тогда. Умер, как убит. Но все же умер.

Спокойно! И не хватать ся за голову, а думать. Думайте все, ну, пожалуйста!

Всем солдатским мамам Советского Союза — немедленно ехать в насту к своим сыновьям. Немедленно, пока твой сын никого не убил. Солдаты не стреляют в безоружных. Это работа палачей. Выстрелил в молдавскую Марику или гречинскую Манану и — прощай, сыночки! Никогда он им больше не будет. Хоть придет домой и руки вымает, сядет за стол. Ни когда!

Всем пастырям Союза

всех конфессий обратиться ко всем верующим солдатским родителям, чтобы они ехали к своим сыновьям и спасали их души. Вас же много. Никакой ОМОН не справится. Ведь только что (4 утра 21 января) был разговор с командиром полка в Каунасе, который бодро сказал, что пусть президент им только прикажет, у них в каждом городе по такому полку, и они быстро все верховые, обе, рай- и прочие Советы восстуют. По всей России. Это я не про Россию только. Простите, Украина, Узбекистан, Эстония и все остальные бывшие «братьеские». Это ведь про нас всех.

А президент отдыхает. И что же, теперь у нас воскресенья всегда будут такие? В голубе прямо как колокол стучит. И «не спрашивай, по ком звонят колокол...».

Елена БОННЕР,

6 часов утра 21 января.  
[«Московские новости»].

## Чекистский бунт

**СВЕРДЛОВСК.** В недрах Комитета госбезопасности СССР спущен идеологический пожар: 64 офицера управления по Свердловской области передали в Верховный Совет России письмо, в котором вслед за Калугиным заявили о том, что органы в сегодняшнем своем виде не только не гарантируют общественную безопасность, но, напротив, представляют для него угрозу.

Какова же аргументация авторов письма? Перспектива Комитета по безопасности, утверждают они, до сих пор несет лишь косметический характер: КГБ продолжает действовать в интересах партийно-бюрократических структур, пытающихся спасти отжившую политическую индустрию. Сокращая прежние методы, он может стать фрунзом подавления простых новых экономических отношений, целевой инициативы, здорового предпринимательства или подрывом возможностей собственных инициатив и мотивации в высохших управлении структурах. Но порой комитет признает авторов письма, внутри же письменности и прошного учреждения, как и в «самом обществе, с единой стороны, провоцирует пропаганду, охота за жертвой пыток, блоками, с группой — безынициативность, разочарование».

В юмористичном отчете Калугина, журналисты его коллектива не отреагировали на публичному разоблачительству. В письме — эти официально искренне фракта, все материалисты, по-

врются там, будут переданы лишь в руки депутатской комиссии. Интервью для «МН»? Чекисты-дисиденты (полагают, такая терминология тут уместна) однажды за другим вежливо уклонялись от встречи. Официальное объяснение начальника отдела общественных связей подполковника Округлина (он, к слову, из числа подписавших письмо): генерал запретил, получив, в свою очередь, такое же указание от председателя КГБ СССР. В Свердловске, добавил он, уже побывала комиссия с Лубянки, вопрос обсуждалась в Москве на коллегии.

Благодаря информационному агентству СССР Владимиру Волкову письмо «просочилось» на страницы здешней молодежной газеты «На смену». Необходимо, предупреждают его авторы, срочно департизировать КГБ, подвести законодательную базу, сделать подконтрольным парламенту, следопытально, наркоду. А в первую очередь принять за создание юрисдикции национальной безопасности России на принципиально новой основе.

Документ ясен: в органах безопасности идет процесс разрывка. Чем он закончится? Обнадеживает оперативный ответ Бориса Ельцина свердловским чекистам: «С пониманием отношусь к вашей превоге... разрабатываем концепцию программы обороны безопасности России, рассчитываю на ваше участие».

[«Ульяновские известия»].

## Врач-экстрасенс Александр Вий даёт рецепты

Как принимать «заряженную воду».

«Стригательную» заряженную воду применяют при желании покурить по 25—30 г за 15—30 минут до еды (перед каждым приемом пищи).

При псориазе кожу смачивать, не вытирая до полного высыхания.

При аллергических заболеваниях — пить воду на ночь (можно утром и вечером по 25 г).

«Поджигательную» заряженную воду применяют при всех остальных заболеваниях организма:

иммунной системы, пневмокалических, головных болях, мигрени — на ночь по 50 г;

отложения солей, остеохондроз — через каждые 3 часа по 25—30 г;

2. Поздравляем дорогого папу ШИПАЧЕВА Геннадия Федоровича с юбилеем — 60-летием! Желаем крепкого здоровья, бодрости, много счастья и радости на долгие годы.

ДЕТИ, ВНУКИ.

Яйское райпотребпотребление доводит до сведения населения, что по всем вопросам, касающимся некачественного обслуживания по ремонту телеаппаратуры и спортивно-бытовой техники, следует обращаться в г. Анна-Родниковск, к Рябову Юрию Никитовичу — директору завода по ремонту телеаппаратуры (телефон: 2-20-117), или к Журавлевой Лидии Петровне — директору завода по ремонту СБТ (телефон: 2-58-45).

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Яйскому хлебокомбинату на постоянную работу требуются: пекари (мужчины и женщины), электрослесари и пружинщики. Оплата труда — сделано-премиальная. Выплачиваются 100 процентов иночных, 50 процентов вечерних, а также 13-я зарплата и выходные.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Приложение 7281 экз.  
Объем 1 л. л.  
Индекс 511954.  
Заказ 389.

Адрес издателя: 652100, р. п. Яй, ул. Советская, 17 (районный).

Газета подписана в пятницу 4 февраля в 117 час. 50 мин.

1—4 стакана хмеля.  
2—3 стакана хвоща молодого.

2 столовые ложки меда.  
1 столовая ложка сухой мяты.

Эту смесь заварить кипятком в кипятки (ведро, тазик) и сидеть над этой ванной по 15—20 минут ежедневно перед сном; 15—20 дней.

БОЛЕЗНИ «ЖЕЛЧЕВЫДАЮЩИХ ПУТЕЙ

50 г сухой травы календулы заварить 3 литрами кипятка, настоять в течение 8 часов, процедить и принимать по 50 г до еды в течение 8 дней. Перерыв 14 дней и курс лечения повторить. (Книга «Календула — лекарство от 100 болезней»).

ПРЕДСКАЗЫВАЮ СУДЬБУ.  
Анонимность гарантировается. Обращаться письменно, ая 27, «Познай себя».

Яйской МСО на работу требуется сантехник.  
АДМИНИСТРАЦИЯ.

Районно, РК профсоюза работников народного образования выражают глубокое соболезнование директору Ишимской школы Антоновой Людмиле Викторовне по поводу смерти ее отца

ЛАУКИНА  
Виктора Федоровича.

Ишимский сельский Совет выражает соболезнование директору Ишимской школы Антоновой Людмиле Викторовне по поводу смерти ее отца

ЛАУКИНА  
Виктора Федоровича.

Редактор  
Ю. Г. ПЛАДЫШЕВ.

Адрес редакции и типографии: 652100, р. п. Яй, улица Советская, 18.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.